

Курмей Арина Андреевна

студентка

Научный руководитель

Кузнецова Надежда Ильинична

канд. пед. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный

педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

РОЛЬ БЮДЖЕТА В СТАНОВЛЕНИИ ЭКОНОМИКИ

УЛЬЯНОВСКОГО РЕГИОНА

Аннотация: в статье анализируется роль бюджета Ульяновского региона в формировании и развитии ее экономики. В работе рассматривается влияние бюджетных расходов на ключевые сектора экономики региона, такие как промышленность, сельское хозяйство, социальная сфера и инфраструктура.

Ключевые слова: бюджет, распределение, доходная часть, расходная часть, экономика.

Государственный бюджет в современной экономике играет роль центрального механизма управления финансами. Он представляет собой сложнейшую систему, через которую проходит значительная часть валового внутреннего продукта (ВВП) страны. Это не просто сбор и распределение налоговых поступлений, а важный инструмент, позволяющий государству эффективно управлять экономическим развитием на всех уровнях – от микроэкономических аспектов до стратегических целей на десятилетия вперёд. Функционирование бюджета позволяет государству аккумулировать существенные финансовые ресурсы, которые затем направляются на решение самых разнообразных задач. Это и поддержание стабильности экономического роста, стимулирование инноваций через финансирование научных исследований и разработок, создание благоприятного инвестиционного климата, и регулирование пропорций в различных отраслях экономики. Бюджет играет ключевую роль в социальном обеспечении граждан. Значительная

часть бюджетных расходов направляется на здравоохранение, образование, социальную поддержку нуждающихся слоёв населения – пенсионеров, инвалидов, многодетных семей. Эффективное управление социальным бюджетом – это залог социальной стабильности и справедливости в обществе.

Бюджет – это план доходов и расходов, составляемый для частного лица, компании или государства на определённый период времени

В зависимости от целей, выделяют следующие виды бюджета: государственный (федеральный, региональный, местный); бюджет предприятия; семейный (личный) [1].

Целью и задачами бюджетной политики региона является обеспечение сбалансированности и финансовой устойчивости бюджетной системы региона, а также рост реальных доходов и социальная поддержка населения; поддержка отраслей экономики; сохранение безопасного уровня долговой политики; совершенствование межбюджетных отношений; защита семьи и сохранение здоровья граждан.

Финансово-бюджетная политика Ульяновской области регламентируется Законом Ульяновской области от 2 октября 2012 года №123-ЗО «Об особенностях бюджетного процесса в Ульяновской области», который был принят Законодательным Собранием 27 сентября 2012 года. В данном законе изложены ключевые принципы и характеристики бюджетного процесса в регионе. В нем указаны:

- полномочия исполнительных органов государственной власти Ульяновской области, отвечающих за составление и организацию исполнения областного бюджета, а также их руководителей;
- процедура рассмотрения и утверждения областного бюджета на очередной финансовый год и плановый период;
- процедура внесения изменений в бюджет области текущего финансового года;
- процедура рассмотрения и утверждения отчета об исполнении бюджета за предыдущий финансовый год [3].

Согласно статье 10 Бюджетного кодекса Российской Федерации, бюджетная структура охватывает три звена, при этом вторым звеном выступают бюджеты регионов РФ [2]. В свою очередь, бюджетная организация Ульяновской области имеет двухуровневую структуру.

На первом уровне располагается областной бюджет Ульяновской области, а также бюджеты территориальных государственных внебюджетных фондов. Их разработка и утверждение осуществляются в законодательной форме Ульяновской области.

На втором уровне находятся местные бюджеты, которые составляются и утверждаются в форме правовых актов, принимаемых представительными органами местного самоуправления в порядке, установленным уставами соответствующих муниципальных образований.

Таблица 1

Основные параметры бюджета Ульяновской области

Наименование показателя	2023 год	2024 год	2025 год
Доходы бюджета	81406,1	81308,0	80396,4
Налоговые и неналоговые доходы	60460,2	62,717,7	64658,8
Безвозмездные поступления, в том числе:			
дотации	1981,8	1829,2	1829,2
субсидии	13208,9	12969,1	10116,4
субвенции	2805,9	2878,3	2878,3
иные межбюджетные трансферты	2949,4	913,7	913,7
Расходы бюджета	88277,9	81728,0	80771,8
Дефицит (-), профицит (+)	-6871,8	-420,0	-375,4

Анализируя данные таблицы, можно сделать вывод о том, что бюджет региона за последние годы является дефицитным, но остается социально ориентированным. В силу действия различных факторов, таких как политических, экономических, природных и многих других, часто возникает ситуация, когда доходы бюджета не покрывают все необходимые расходы всех уровней бюджетной системы.

Министерством финансов Ульяновской области в постоянном режиме проводится мониторинг текущего исполнения консолидированного и областного бюджетов Ульяновской области, исполнения расходных обязательств Ульяновской области и состояния кредиторской задолженности. На протяжении всего года регион оперативно реагировал на происходящие изменения, принимал управленческие решения, позволившие обеспечить бесперебойное функционирование отраслей бюджетной сферы, своевременную выплату заработной платы работникам бюджетной сферы, предоставление социальных гарантий населению региона, оказание финансовой помощи бюджетам муниципальных образований Ульяновской области и другие социально-значимые расходы.

Большая часть расходов направлена на социальную поддержку, программу оказания бесплатной медицинской помощи, национальные проекты, поддержку сельского хозяйства, на страховые взносы неработающего населения, финансющую помощь районам Ульяновской области. Отсюда следует, что фискальная политика Ульяновской области носит социально-ориентированный характер, то есть направлена на благополучие граждан.

Бюджет Ульяновской области пополняется за счет: налоговых поступлений и иных неналоговых доходов; платежей, связанных с использованием природных богатств; средств, вырученных от распоряжения или реализации активов, принадлежащих государству и муниципалитетам; безвозмездных поступлений из других бюджетов и внебюджетных фондов; штрафных санкций и прочих принудительных изъятий.

Расходная же часть бюджета Ульяновской области включает в себя: финансирование деятельности бюджетных организаций; оплату государственных и муниципальных контрактов, а также заказов; выплаты трансфертов гражданам; предоставление субсидий и субвенций; финансирование бюджетных инвестиционных проектов и другие виды расходов.

К запланированным расходам бюджета относятся: реализация национальных проектов, поддержка сельского хозяйства, финансирование дорожного

фонда, страховые взносы на обязательное медицинское страхование (ОМС) неработающего населения; поддержка участников специальной военной операции (СВО) и членов их семей [5].

Анализ бюджетной политики Ульяновской области показал, что эффективное управление бюджетными ресурсами, сбалансированность доходов и расходов, а также прозрачность и подотчетность являются необходимыми условиями для успешного экономического развития. Инвестиции в человеческий капитал, инфраструктуру и инновации, осуществляемые через бюджет, создают основу для долгосрочного экономического роста и повышения качества жизни населения. Дальнейшее укрепление финансовой базы региона, оптимизация бюджетных расходов и повышение эффективности бюджетных инвестиций будут способствовать устойчивому развитию экономики и повышению благосостояния населения [4].

В заключение, рассмотрев роль бюджета в становлении экономики Ульяновской области, можно сделать вывод, что бюджет является ключевым инструментом регионального развития. Он определяет приоритеты, направляет финансы и способствует реализации стратегических целей, обеспечивая стабильность и устойчивость экономики.

Список литературы

1. Аркадьева О.Г. Бюджет и бюджетная система Российской Федерации / О.Г. Аркадьева, Н.В. Березина. – М.: Инфра-М, 2023. – 225 с. DOI 10.12737/1870564. EDN QXQHQJ
2. Бюджетный кодекс Российской Федерации» от 31.07.1998 №145-ФЗ (ред. от 26.12.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2025).
3. Закон Ульяновской области от 2 октября 2012 г. №123-ЗО «Об особенностях бюджетного процесса в Ульяновской области» (с изменениями и дополнениями) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://base.garant.ru/15335233/> (дата обращения: 23.04.2025).
4. Рябова М.А. Анализ эффективности бюджетных расходов на примере Ульяновской области / М.А. Рябова, И.Н. Суэтин // Актуальные вопросы права,

экономики и управления: сборник материалов IV Всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых с международным участием (Ульяновск, 29 апреля 2022 года). – Чебоксары: Среда, 2022. – С. 62–69. DOI 10.31483/r-101924. EDN BGOQPR

5. Социально-экономическое положение Ульяновской области // РИА Рейтинг [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://riarating.ru/regions_study/20110719/404086763.html (дата обращения 20.03.2025).